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У сучасних умовах розвитку системи перехідного правосуддя юридичні клініки відіграють 

важливу роль як у підготовці майбутніх правників, так і у забезпеченні доступу населення до 
безоплатної правничої допомоги. Їх діяльність сприяє реалізації конституційного права людини на 
доступ до правосуддя, а також формуванню практичних навичок у здобувачів юридичної освіти. 

Ключові слова: юридична клініка, безоплатна правнича допомога, вирішення 
спорів,  безкоштовна правнича консультація. 

 
Історично розвиток юридичної клінічної освіти пов’язаний із суспільними 

викликами другої половини ХХ століття. У 50–60-х роках ХХ століття США та низка 

європейських держав зіткнулися з масштабними соціально-економічними 

проблемами, пов’язаними з економічною міграцією, безробіттям і зростанням рівня 
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злочинності [1, с. 102]. У цих умовах значно зросла потреба у правовій допомозі 

населенню та посилилася увага до соціальної відповідальності юридичної професії. 

Водночас значна частина населення не мала можливості отримати якісну правову 

підтримку, що стало одним із чинників відродження та поширення юридичної 

клінічної освіти. 

На сучасному етапі юридичні клініки забезпечують формування професійних 

компетентностей майбутніх юристів, зокрема у сфері вирішення правових спорів. 

Поряд із навчальною функцією вони виконують важливу соціальну місію, надаючи 

безоплатну правову допомогу соціально вразливим категоріям населення [2, с. 10]. 

Особливого значення така діяльність набуває у сфері договірних правовідносин у 

галузях цивільного, земельного та трудового права. Участь студентів у роботі клінік 

сприяє формуванню практичних навичок аналізу правових ситуацій, підготовки 

процесуальних документів та правового консультування. 

Юридичні клініки також виступають важливим елементом правопросвітницької 

діяльності, підвищуючи рівень правової культури населення та формуючи розуміння 

змісту договірних правовідносин, порядку укладення, виконання та припинення 

договорів. Практична діяльність клінік створює умови для впровадження сучасних 

підходів до врегулювання правових спорів, у тому числі із використанням засад 

римського приватного права. 

Правові засади функціонування юридичних клінік в Україні визначаються 

наказом Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Типового положення 

про юридичну клініку вищого навчального закладу України» та Законом України 

«Про безоплатну правову допомогу» [3]. Нормативні акти закріплюють право 

юридичних клінік здійснювати правопросвітницьку діяльність, надавати консультації 

та допомагати у підготовці правових документів. Водночас чинне законодавство не 

відносить юридичні клініки до офіційних суб’єктів системи безоплатної правової 
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допомоги, оскільки перелік таких суб’єктів у Законі України «Про безоплатну правову 

допомогу» є вичерпним. 

Аналіз положень профільного законодавства свідчить, що до суб’єктів надання 

безоплатної правової допомоги законодавець відносить органи виконавчої влади, 

органи місцевого самоврядування, спеціалізовані установи, центри з надання 

безоплатної вторинної правової допомоги, а також адвокатів, включених до 

відповідного Реєстру [4]. Юридичні клініки у цьому переліку відсутні, незважаючи на 

фактичне здійснення ними значного обсягу правничої допомоги населенню. 

У практичній діяльності юридичні клініки здійснюють надання правової 

інформації, правових консультацій, підготовку проєктів правових та процесуальних 

документів, а також можуть супроводжувати клієнтів у взаємодії з органами 

державної влади та місцевого самоврядування. У межах клінічної практики 

формується відповідна документація щодо кожної справи, що забезпечує належний 

облік та систематизацію правової роботи. 

Таким чином, юридичні клініки є важливим складником правової 

інфраструктури держави, який поєднує освітню, соціальну та правозастосовну 

функції. Їх діяльність сприяє не лише практичній підготовці майбутніх юристів, але й 

забезпеченню доступу громадян до правничої допомоги, розвитку правової культури 

та поширенню практик позасудового врегулювання спорів. Удосконалення 

нормативного регулювання статусу юридичних клінік та розширення їх інституційних 

можливостей дозволить підвищити ефективність системи безоплатної правової 

допомоги та посилити роль юридичних клінік у забезпеченні доступу до правосуддя. 
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Повномасштабна збройна агресія Російської Федерації проти України стала 

серйозним викликом для сучасної системи міжнародного гуманітарного права (далі – 

МГП). В умовах триваючого міжнародного збройного конфлікту особливої 

актуальності набуває питання ефективності реалізації норм МГП, спрямованих на 

захист цивільного населення, обмеження засобів і методів ведення війни, а також 

забезпечення відповідальності за серйозні порушення міжнародного права. Російсько-

українська війна продемонструвала не лише важливість гуманітарно-правових 

механізмів, але й значні проблеми їх практичного застосування. 

Основу міжнародного гуманітарного права становлять Женевські конвенції 

1949 року та Додаткові протоколи до них, які закріплюють принципи гуманності, 

розрізнення, пропорційності та необхідності. Відповідно до цих норм, сторони 

конфлікту зобов’язані розмежовувати цивільні та військові об’єкти, утримуватися від 

невибіркових атак, забезпечувати гуманне поводження з військовополоненими та 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0956-06?utm_source=chatgpt.com#Text
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